



春季行车 请您再“慢”一点



漫画 沈欣

1月17日14时左右,镇海九龙湖镇一小货车司机因打瞌睡,行车过程中撞上路边一电线杆;2月3日,奉化尚田镇男子王某在行车至一T型路口时,因注意力不集中,反应不及时,撞到一辆交叉行驶过来的电瓶车,未造成重大伤亡……

民间历来就有“春困秋乏”之说,这是人体生理机能随着自然气候变化而发生的一种生理现象,几乎不可避免。春季同时也是雨水开始渐多的季节,路滑、行车视线差等,这些状况对于驾驶员来说,都潜藏了巨大危机,可能一个疏忽大意就会酿成一起交通事故。所以,如何应对春季常发性行车问题,成了司机朋友的首要关注点。

王西泽 张莉 刘雪真

雨天控制车速加大车距

春季相对多雨,车辆行驶中出现侧滑的可能性随之增大,因此车主应多掌握一些相应的避险措施,防患于未然。

在湿滑路面行车,关键是控制车速,加大车距,留足减速制动距离,有情况尽早处理,用油门控制车速的收油动作要轻柔,以免突然出现发动机制动效应(发动机转速突然降低且幅度过大),引发侧滑,减速时要以减挡为主,使用制动器为辅,遇有凹凸不平的湿滑路段,更要注意提前降速,以免驱动轮剧烈颠簸,出现严重失衡的情况,引发侧滑。

一旦发生了侧滑,不要猛踩制动,以免车轮抱死,尤其是前轮抱死后,方向盘

会失去转向功能,处在完全失控的状态。另外不要向侧滑相反的方向转动方向盘,正确的方法是车尾向哪一侧滑动,即向哪一侧适当调整方向盘。

睡眠充足就不怕“春困”

春天天气转暖,很多人都有睡不醒的感觉,导致个人精神不集中,甚至开车时打盹。这种情况对习惯做“夜猫子”的人士来说尤其常见,潜在危害性相当大。

预防“春困”,最合理的就是保证睡眠充足,不要长时间疲劳驾驶。如果开车时犯困,不妨先停车休息,尤其是跑长途的司机,每隔3~4个小时一定要停车休息一会儿;也可以在车上备一瓶风油精或清凉油,犯困时抹一点到太阳穴、鼻尖等部

位,刺激皮肤和神经,消除疲倦感;开车途中常开车窗,保持车内空气清新,提高驾驶员注意力。如果上面这些方法都不起作用,驾驶员千万不要再硬撑,一定要靠边停车休息,或换人驾驶。

需要提醒的是,驾乘人员不要在车内吸烟。根据《道路交通安全法》,驾驶员在开车时不得吸烟,这是原因之一。另外,烟雾中的尼古丁在初期确实能提神,但在后期会起到抑制作用,逐渐降低人的注意力和记忆力,而且烟雾中的一氧化碳也会造成人体缺氧导致困倦。

“车”的问题要提前解决

入春以后,雨水往往越来越多,空气的湿度会越来越大。如果制动液在雨季到来之前就有少量水分,那将是很危险的。有些制

动力吸水较严重的车辆,在制动液油杯盖上就能看见水珠。所以在保养时必须检查制动液,以保证驾乘者的生命安全。

同时,春季雨水的增多必然让雨刮承担更多的责任。因为雨天的路面及视线都不利于驾驶,如果雨刮不能很好刷掉雨水,那将会给您行车安全带来很大危险,此时的雨刮则扮演着相当重要的角色,因此对它的检查保养要更加细心到位。

常规性的换季保养检查还包括检查机油、刹车油,如缺少要及时补充;检查底盘是否有漏油、漏水现象;检查轮胎气压、胎面的磨损状况、螺母有无松动现象。如果驾驶起来感觉有跑偏或打摆的现象,要到维修站做四轮定位或动平衡检查;检查风扇皮带有无破损或断裂,调整皮带的松紧度、检查全车线束的连接情况,有无线皮开裂、松脱、接触不良等现象。

油漆起火不能用水扑救

3月11日下午,鄞州姜山朝阳高速出口附近的一厂房发生火灾,几名工人面对电机故障和油漆起火竟用水扑救,结果犹如火上浇油,火越烧越大。

消防官兵接到报警赶到现场,只见厂房内部被浓烟笼罩,着火位置不明。经过勘察和询问厂方负责人得知,着火位置位于厂房东北角一个喷漆机,里面有大量的油漆,火势较大。

消防官兵立即下令关闭电闸,同时在

起火机器西面设置水枪阵地阻截火势,防止进一步向内蔓延,并利用A类泡沫对喷漆机进行灭火。约半小时后,大火被扑灭。

事后据员工张师傅介绍,当时他正在对产品进行喷漆,发现喷漆机喷嘴坏了,就叫来厂方的维修人员顾师傅前来维修。顾师傅正在维修时,发现机器里面的电机着火了,就立即和张师傅利用旁边的消防栓和河边的河水进行灭火。

不料,用水泼过后,火势反而更大

了。厂方负责人任师傅赶到时,发现火势已经很大了并有大量浓烟冒出,只好让工人们撤出并报了警。

消防官兵经调查初步确定,起火原因正是由于设备里面的电机故障和油漆起火用水扑救引发的。

据消防部门介绍,油漆加热过,用水扑救会产生飞溅,从而引燃油漆,相类似的还有电器、金属等火灾不能使用水直接扑救,必须使用灭火器或泡沫扑救。

相关链接

据消防部门介绍,水是火的“克星”,在人们的常规思维中,一旦遭遇火灾便习惯性的取水进行扑救,殊不知有些物质和设备发生火灾是不能用水扑救的,如果盲目取水扑救会适得其反,最终水反而会成火灾的“助燃剂”,导致小火酿成大灾。因此,了解哪些物质和设备不能用水进行扑救十分重要和有必要。

日常生活中,除了上述油漆起火不能用水浇,应用泡沫、干粉或1211灭火器或沙土进行扑救外,还有家用电器

哪些火灾不能用水扑救?

和油锅起火也不能用水扑救。

据消防部门介绍,电器发生火灾时,首先要切断电源。在无法断电的情况下千万不能用水和泡沫扑救,因为水和泡沫都能导电。应选用二氧化碳、1211、干粉灭火器或者干沙土进行扑救,而且要与电器设备和电线保持2米以上的距离。

油锅起火时,千万不能用水浇。因为水遇到热油会形成“炸锅”,使油火到处飞溅。扑救方法是,迅速将切好的冷菜沿边倒入锅内,火就自动熄灭了。另

一种方法是用锅盖或能遮住油锅的大块湿布遮盖到起火的油锅上,使燃烧的油火接触不到空气缺氧窒息。

除此之外,比重比水小或不溶于水的易燃液体火灾,原则上是不可以用水扑救的,但原油、重油可以用喷雾水流扑救。燃气(如液化石油气、煤气、天然气)火灾,不能用水扑救,水是不能扑灭气体火灾的。而高压电器装置火灾,在没有良好的接地设备或没有切断电源的情况下,是不能用水扑救的,因为水会导电。

记者 张贻富 通讯员 葛义鹏 周元科

派出所一周微讯

【网购的消防器材“不靠谱”】近日,消防部门在检查中频频发现假冒伪劣的消防产品,大部分不合格产品来自于网购,网络商家打着“厂家直销”名义降低价格,其产品却无法灭火。警方提醒,网购虽好却“不靠谱”,购买前要确认商家是否有销售资格和相关产品授权书,要查看评论,买后要检查外观是否完好等。

【三种行为威胁网络账户安全】一、将账号与电脑绑定设置为自动登录,当个人电脑出售或不法分子有机会接触到电脑时,导致个人账户被盗。二、不少市民将银行卡手机绑定,一旦手机丢失,犯罪分子便以异地补办手机卡方式获取手机验证码,更改快捷支付密码实施盗窃。三、用户在使用微信等手机软件时接收不明链接。

【网上“晒幸福”要适当】人们喜欢通过微博、微信等平台“晒幸福”,特别是年轻的家长们尤其喜欢将自己家人及孩子的照片和个人信息发在微博、微信上。警方提醒广大市民:不要随意透露个人信息,发微博、微信时最好不要透露孩子的姓名、固定行程、就读学校等信息。

【切勿让孩子把头探出车窗、天窗】天气回暖,不少孩子乘车时喜欢把头和胳膊伸到天窗、车窗外“兜风”,这样很危险。首先车外包围的尾气会让孩子患上支气管炎、肺炎等疾病。若遇紧急刹车还可能伤及孩子的脖子等部位,遇有硬物飞来、高空坠物也易受伤。

【春来放风筝注意安全】外出踏春游玩,很多人都喜欢放风筝。警方提醒,放风筝应选择空旷开阔场地,架空线路和变压器是高压电力设备,因此应远离,尤其是放飞一些使用漆包线和锡箔纸制作的风筝。当带小朋友外出放风筝,要注意孩子安全,防止被风筝线拉伤。
王西泽 张科荣 胡伟肖

如何正确使用临时车牌

机动车临时号牌发放的对象主要是新车以及补牌、转移登记的车辆。市民买了新车后,凭身份证明、交强险凭证、车辆合格证或进口凭证等向车辆管理所申领临时号牌。对于临时号牌的使用,部分市民仍旧一知半解,警方为此作简要说明。
在新车刚购买还未上牌之前,车主

可到车管所领取一份“临时号牌”,这是一张限期使用的临时号牌。在使用过程中,车主应特别注意使用期限,按领到临时号牌的第二天开始算起。若临时号牌已经过期仍继续使用,将会按照机动车未按规定悬挂号牌,对车主进行罚款和扣分处罚。
根据相关规定,载客汽车的临时行驶车号牌由一张调整为2张,并将安装方式

从“放置”调整为“黏贴”在统一位置。对于尚未登记的载客汽车,需要临时上道路行驶的,应当同时黏贴2张临时行驶车号牌,一张黏贴在车内前车窗玻璃的左或右下角,另一张黏贴在车内后车窗玻璃的左下角。需要注意的是,临时行驶车号牌必须黏贴在车窗玻璃上,否则交警部门将按照未按规定安装号牌进行处罚。
支海峰 茹彬彬